
NOVI BAN. 
Za bana dravske banovine je bil imeno

van dolgoletni ljubljanski župan g. dr. Dinko 
Puc. Učiteljstvo se priključuje neštetim čestit
kam in pozdravlja novega bana z željo, da bi 
na svojem visokem mestu posvetil posebno 
pažnjo šolstvu dravske banovine. 

SLOVO OD ŠOLSKE UPRAVITELJICE 
LINE KLEMENČIČ. 

Dne 26. januarja smo imeli po svetosav
ski proslavi na državni osnovni šoli v Novem 
mestu še intimno domače slavje. Učiteljstvo 
se je z mladino poslavljalo od bivše upravite
Ijice dekliške šole tov. Line Klemenčič, ki 
odhaja v pokoj. 

Dolgih 38 let je delala in trpela v šoli. 
Na šoli je bila vedno ljubezniva tovarišica in 
učiteljica, ki je bila otrokom učiteljica, vzgo
jiteljica in mati. Z 19 leti je že šla v službo, 
na Trato pri Kranju, kjer je ostala le eno leto, 
kajti želela je na Dolenjsko, kjer ji je tekla 
zibelka. Službovala je v Škocjanu, v Mirni 
peči, nato v Toplicah pri Novem mestu, kjer 
je bila 15 let. 

Splošne vesti 
Leta 1922 jo pa najdemo v dolenjski me

tropoli, v njenem rojstnem kraju Novem me
stu. Leta 1925 je z novo in podvojeno močjo 
prevzela posle upraviteljice na dekliški šoli. 
Vsak dan smo jo videli, kako prijazna in 
vedno smehljajočega obraza sprejema mla
dino v svoje okrilje. Toda njeno delo ni bilo 
le v šoli, sodelovala je kot odlična zastopnica 
mnogih kulturnih in dobrodelnih društev pov
sod kjer je bivala. Še danes je predsednica 
KJS podružnice v Novem mestu. Za sirote 
je imela in ima še vedno odprte roke in od
prto srce. Za velike zasluge v šoli in med 
narodom je bila odlikovana z redom sv. Save 
V. stopnje. 

Ko sedaj zapušča šolo, da se odpočije po 
trudapolnem delu, ji ob slovesu kličemo: »Ne 
proč od nas, temveč vsikdar med nas. kadar
koli in koderkoli se bo zbiralo učiteljstvo in 
mladina!« S. 

f KSAVER ŠANDOR GJALSKI. 
Hrvatom je umrl 6. februarja Ksaver Ba

bic s psevdonimom Gjalski. Živel je 81 let. 
Od teh je posvetil ustvarjanju s peresom 



polnih 50 let. Vkljub temu, da je pozno vsto
pil v književnost, so takratni literarni krogi 
takoj zaslutili, da se je pojavila v hrvatski 
književnosti po smrti Augusta Šenoe nova 
epoha. Na književnem polju se je pojavil zrel 
človek — intelektualec, ki je bil na jasnem, 
kaj ima povedati svojim čitateljem. Takratne 
ubijajoče hrvatske politične razmere so ga 
sicer močno ovirale, vendar se jim je uspe
šno zoperstavljal. Prav zato bo njegovo lite
rarno delovanje in nacionalno prizadevanje 
vedel ceniti le oni, ki dobro pozna hrvatsko 
zgodovino preteklega stoletja. Šenoa, naš Jur
čič in Gjalski so bili v preteklem stoletju 
najizrazitejši predstavniki književnega reali
zma. Zgodovinska povest s krepkimi motivi, 
z izrazito in zapleteno fabulo, je značilna za
nje. Toda zgodovina jim ni bila nikaka fik
cija, puhla romantika, marveč je bilo vse 
življenje resnično in vsi ljudje, ki so tvorili 
njihove romane in ki še vedno žive po svoji 
pristnosti med narodom, kar po vrsti naravni, 
pod kožo krvavi. 

Med neštetimi njegovimi romani, ki so 
izšli v 27 zvezkih zbranih spisov, je tudi ro
man učiteljice »Gjurgjica Agičeva«. Roman 
— tragedija ene učiteljice. Pa ne samo to. 
Ne samo ta roman, ki morda na svoji večni 
resničnosti zadnjih 50 let ni nič utrpel, mar
več roman inteligence v splošnem, ki propada 
brez sonca in zraka v kulturni zaostalosti zbi
čanega naroda po naše — Doline šetflorijan
ske. Z njim je umrl pisatelj — realist. 

— Na jug. V prejšnji številki je pomoto
ma izpadlo ime pisca listka »Na jug«. Iz da
našnjega nadaljevanja je razvidno, da ga je 
napisal tov. Vilim Kunst. 

— Reklama v učbenikih. Ministrstvo pro
svete je izdalo banskim upravam posebno 
okrožnico, v kateri opozarja, da naj se obve
ste vsi pisci učbenikov za narodne šole, dla 
ne pustijo tiskati na platnicah in v tekstu ni
kakih izvlečkov reklam. Dopustno je le, da 
se sme na platnicah natisniti spisek učbeni
kov, bodisi od istega pisca, bodisi od izdaja
telja. 

— Učiteljski koledar 1935. dobijo zaradi 
velikega obsega (približno 600 strani) le na
ročniki (oni ki so poslali naročnino do 1. II. 
t. 1.) za 10 Din. Za vse ostale člane JUU znaša 
naročnina 12 Din, a za nečlane in ustanove pa 
15 Din. Zaradi precejšnje teže koledarja bi 
posamezne pošiljke preveč obremenile udru
ženje z visoko poštnino in bi se tudi platnice 
pokvarile. Zato pošilja izvršni odbor JUU 
koledarje v večjih zavojih na predsednike 
sreskih društev, ki jih najlaže razdele naroč
nikom. 

— Dolgo pogrešana in težko pričakovana 
»Spominska knjiga« za najrazličnejše šolske 
prireditve in proslave bo kmalu prišla v jav
nost. Naše šole, kakor tudi vse kulturne or
ganizacije, jo bodo z veseljem pozdravile. 
Knjiga, ki bo zasledovala nacionalno vzojen 
in socialno vzgojen smoter otroškega javnega 
udejstvovanja, bo zadostila pedagoškopropa
gandnemu namenu šolskih prireditev v dobro 
šole in doma in bo dala najboljšo izbiro 
zadevnih del priznanih slovenskih pesnikov 
in pisateljev kakor tudi vsa praktična navo
dila. Po dveletnem prizadevanju se bo ven
darle uresničila želja premnogih, ki so hoteli, 
da bi ne bile šolske prireditve umetnoprilož
nostne, časovnoizsiljene, marveč naravno
nujne, življenjsko  vzgojne. 

Knjiga bo obsegala okrog 300 strani os
merke in jo bo založila zadruga »Učiteljski 
dom« v Ljubljani. Že sedaj opozarjamo uči
teljsko javnost na to knjigo in na vsa toza
devna poročila, ki bodo sledila. 

— Stalež šolstva in učiteljstva v dravski 
banovini obsega toliko krajevnih, osebnih in 
drugih podatkov, da more s pridom služiti ne 
samo uradom, temveč tudi posameznikom. 
Naročila sprejema, dokler traja še naklada, 
banovinska zaloga šolskih knjig v Ljubljani. 

— To je važno! Ne le v učiteljskem po
klicu, marveč tudi za lastno izobrazbo nujno 
potrebujete »Pregled slovenskega slovstva.« 
('Spisal dr. Anton Slodnjak.) Knjiga obravna
va na živahen in popularen način slovensko 
slovstvo od početkov do današnjih dni in je 
torej edina popolna slovstvena zgodovina na 
knjižnem trgu. Obsega 544 strani in vsebuje 
poleg pregleda zgodovine našega slovstva tu
di letopis slovenskega slovstva (po letnicah 
urejeno gradivo na 46 straneh v drobnem ti
sku) ter obširno stvarno in imensko kazalo. 
Cena broširanemu izvodu je Din 78.—, v pol
no platno razkošno vezanemu in s kaseto 
opremljenemu pa Din 94.—. Naroča se z do
pisnico pri Akademski založbi v Ljubljani 1, 
poštni predal 232. 


